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Összefoglalás

A fogyatékkal élők társadalmi és oktatási integ-
rációja az esélyegyenlőség egyik kulcskérdése. 
Jelen tanulmány célja, hogy összehasonlítsa a 
fogyatékkal élők felsőoktatási helyzetét Ma-
gyarországon és Ausztriában, valamint meg-
vizsgálja az akadálymentesítési és támogatási 
rendszerek hatékonyságát. A kutatás arra kere-
si a választ, hogy milyen tényezők befolyásol-
ják a fogyatékkal élő hallgatók egyetemi életét, 
valamint milyen különbségek figyelhetők meg 
a két ország között. A szekunder adatfeldolgo-
zás során a vonatkozó jogszabályok, statisztikai 
adatok és korábbi kutatások elemzése történt. 
A primer adatgyűjtés során három hazai és há-
rom osztrák felsőoktatási intézmény közösségi 
média kommunikációját hasonlítottuk össze 
online tartalomelemzés segítségével, kiemelve 
a fogyatékkal élő egyetemi hallgatók megszó-
lítását. Az eredmények rámutatnak arra, hogy 

mindkét országban komoly erőfeszítések tör-
ténnek az inkluzív felsőoktatás megteremtésére, 
azonban jelentős különbségek figyelhetők meg. 
Ausztriában az akadálymentesítés és a személy-
re szabott támogatások szélesebb körben elér-
hetők, míg Magyarországon a jogi szabályozás 
előremutató, de az intézményi szintű gyakorlati 
megvalósításban még hiányosságok tapasztal-
hatók. A hallgatók fő kihívásai közé tartozik az 
akadálymentes környezet hiánya, a támogatási 
rendszerek elégtelensége és az egyetemi közös-
ség érzékenységének alacsony szintje. A kutatás 
gyakorlati jelentősége különösen a felsőoktatási 
intézmények számára releváns. Az eredmények 
alapján javaslatokat fogalmazunk meg az aka-
dálymentesítési intézkedések javítására, a hall-
gatói támogatási rendszerek fejlesztésére, vala-
mint az oktatói érzékenyítés növelésére. Ezen 
intézkedések hozzájárulhatnak a fogyatékkal 
élő hallgatók sikeres felsőoktatási részvételéhez 
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és munkaerőpiaci integrációjához, valamint a 
társadalmi elfogadás erősítéséhez.
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Summary

The social and educational integration of  
people with disabilities is a pivotal issue for 
the promotion of  equal opportunities. The 
objective of  this study is to provide a compar-
ative analysis of  the situation of  people with 
disabilities in higher education in Hungary and 
Austria, with a focus on the assessment of  the 
efficacy of  accessibility and support systems. 
The research seeks to identify the factors that 
influence the university experience of  students 
with disabilities, and to discern any observable 
differences between the two countries. The sec-
ondary data processing involved an analysis 
of  pertinent legislation, statistical data, and 
previous research. The primary data collection 
entailed the analysis of  social media communi-
cations from three Austrian and three Austrian 
higher education institutions, with a focus on 
targeting university students with disabilities. 
The results indicate that both countries are 
making substantial efforts to establish inclusive 
higher education systems. However, significant 
discrepancies emerge when comparing the 
two nations. In Austria, accessibility and 
personalized support are more extensively 
available, whereas in Hungary, while legislation 
is progressive, there are evident gaps in its 
practical implementation at the institutional 
level. The prevailing challenges experienced by 
students include the absence of  an accessible 
environment, inadequate support systems, and 
insufficient responsiveness from the university 

community. The practical relevance of  the 
research is particularly salient for civil society. 
The  findings will be utilized to formulate 
recommendations for enhancing accessibility 
measures, refining student support systems, 
and augmenting teacher awareness. These 
measures have the potential to contribute to the 
successful participation and labor market inte-
gration of  students with disabilities in higher 
education, thereby fostering social acceptance.

Journal of  Economic Literature codes: 
I23, I24, I28, J14
Keywords: students with disabilities, higher 
education, equal opportunities, accessibility, 
support systems, civil society

Bevezetés

A  fogyatékkal élő személyek felsőoktatásban 
való részvétele kiemelt társadalmi és oktatáspo-
litikai kérdés Európában, amely jelentős hatás-
sal van az érintett hallgatók esélyegyenlőségére 
és munkaerőpiaci lehetőségeire. Az  Európai 
Unióban körülbelül 87 millió ember él valami-
lyen fogyatékossággal, akik közül sokan tovább-
ra is akadályokkal szembesülnek az oktatáshoz 
és a munkaerőpiachoz való egyenlő hozzáférés 
terén (European Commission, 2022). Az Euró-
pai Bizottság az ENSZ Fogyatékossággal Élő 
Személyek Jogairól szóló Egyezménye alapján 
határozza meg a fogyatékosság fogalmát és ala-
kítja politikáit, amelyek célja a fogyatékkal élők 
társadalmi és oktatási integrációjának elősegí-
tése (European Commission, n. d.).

A fogyatékkal élők felsőoktatásban való rész-
vételének vizsgálata során az inklúzió, az esély-
egyenlőség és a társadalmi igazságosság keretei 
nyújtanak elméleti alapot. Az inklúzió elve azt 
hangsúlyozza, hogy minden ember – függet-
lenül személyes jellemzőitől vagy társadalmi 
helyzetétől – méltányos és egyenlő bánásmód-
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ban kell, hogy részesüljön (American Psycholo-
gical Association, 2023). Az esélyegyenlőség azt 
jelenti, hogy mindenki számára egyenlő hozzá-
férést kell biztosítani az oktatási és társadalmi 
lehetőségekhez (Shaw-Amoah – Lapp, n. d.). 
A  társadalmi igazságosság elve pedig arra tö-
rekszik, hogy minden egyént méltányosan ke-
zeljenek, és csökkentsék a fennálló igazságtalan 
különbségeket (Rawls, 1999).

Magyarországon és Ausztriában a fogya-
tékkal élő hallgatók felsőoktatási lehetőségei és 
támogatási rendszerei eltérő fejlettségi szintet 
mutatnak. Míg Ausztriában a fogyatékkal élő 
hallgatók számára széleskörű akadálymente-
sítési és támogatási intézkedések állnak ren-
delkezésre, beleértve a fizikai és digitális aka-
dálymentesítést, személyre szabott tanulmányi 
segítséget és speciális eszközöket (Statistik 
Austria, 2024), addig Magyarországon az egye-
temi akadálymentesítés még számos kihívással 
küzd. Az egyenlő hozzáférés biztosítása érde-
kében az Európai Unió iránymutatásai szerint 
a felsőoktatási intézményeknek proaktív lépése-
ket kell tenniük az inkluzív oktatási környezet 
kialakítása érdekében (European Commission, 
2022). 

A magyar felsőoktatási rendszerben a fogya-
tékkal élő hallgatók számos akadályba ütköz-
nek, különösen a fizikai és digitális hozzáférés 
terén, valamint a megfelelő tananyagok és se-
gédeszközök elérhetőségében. Perlusz és szer-
zőtársai (2021) megállapítják, hogy a magyar 
egyetemeken a támogató szolgáltatások jelen-
léte egyenetlen, és az intézmények közötti elté-
rések jelentősek lehetnek. A felsőoktatásba jutás 
és a tanulmányok sikeres elvégzése szempont-
jából kulcsfontosságú a megfelelő infrastruktú-
ra és a támogató mechanizmusok biztosítása, 
amelyek jelenleg Ausztriában előrehaladot-
tabbak, mint Magyarországon (Dunás-Varga 
– Kraiciné, 2022; Bundesministerium für Bil-
dung Wissenschaft und Forschung, 2022).

Jelen kutatás célja, hogy feltérképezze a fo-
gyatékkal élő hallgatók helyzetét a magyar és 
osztrák felsőoktatási intézményekben, összeha-
sonlítva a támogatási rendszerek hatékonyságát 
és az akadálymentesítési intézkedések fejlettsé-
gét. A tanulmány módszertana tartalomelem-
zésen alapul, amely során hat egyetem – három 
magyar és három osztrák intézmény – közössé-
gi média jelenlétét és kommunikációs gyakorla-
tát vizsgálta abból a szempontból, hogy milyen 
mértékben foglalkoznak a fogyatékkal élő hall-
gatók támogatásával és integrációjával. 

A  tanulmány felépítése a következőképpen 
alakul: először az irodalmi áttekintés ismerteti 
a fogyatékkal élő hallgatók felsőoktatásban való 
részvételére vonatkozó hazai és nemzetközi ku-
tatásokat, valamint az inklúzió és esélyegyenlő-
ség elméleti kereteit. Ezt követően bemutatjuk 
azokat a jogszabályokat, amelyek meghatároz-
zák a fogyatékkal élők egyetemi életben való 
részvételét. Az  empirikus kutatás fókuszában 
hat felsőoktatási intézmény közösségi média 
tartalmainak vizsgálata áll. Végül az eredmé-
nyek és következtetések ismertetése mellett 
ajánlásokat fogalmazunk meg a fogyatékkal élő 
hallgatók felsőoktatási lehetőségeinek javítására 
mindkét országra vonatkozóan.

Irodalmi áttekintés

A fogyatékossággal élő hallgatók egyetemi ta-
pasztalatait a környezeti, intézményi és sze-
mélyes tényezők kölcsönhatása alakítja. Ezek 
befolyásolják az akadémiai részvételt és tanul-
mányi eredményeket, ezért az inkluzív tanulási 
környezet kialakítása elengedhetetlen. A fizikai 
akadálymentesség továbbra is problémát jelent, 
ahogy a nem fogyatékos hallgatók attitűdje is 
befolyásolja a társadalmi integrációt (Saadun et 
al., 2024). Az akadálymentesítési intézkedések 
és a támogató technológiák kulcsfontosságúak, 
de az intézményi erőforrások hiánya akadályt 
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jelenthet. A képzettebb oktatók és az önérvé-
nyesítés segíthetik a tanulmányi előmenetelt 
(Li, 2024; Liu, 2024; Nassar, 2024).

A  fogyatékossággal élő hallgatók egyete-
mi kommunikációs gyakorlatainak fejlesztése 
szintén kulcsfontosságú. Noha történtek előre-
lepések, továbbra is jelentős hiányosságok ta-
pasztalhatók. Sok egyetem alulreprezentálja a 
fogyatékossággal élő hallgatókat kommunikáci-
ós tevékenységeiben, ami fenntartja a társadal-
mi stigmát (Ajuwon, 2008). A  tudatosság nö-
velésében a média és az oktatási technológiák 
egyre nagyobb szerepet kapnak, de ezek haté-
konysága az oktatói képzéstől is függ (Sánchez-
Díaz, 2023). Az inkluzív kommunikációs straté-
giák további fejlesztésre szorulnak (Pennington, 
2021).

A hazai kutatások egyre nagyobb figyelmet 
fordítanak a fogyatékossággal élő hallgatók-
ra (Menich, 2024; Kalászdi – Piskóti, 2024). 
Menich (2024) a KSH 2022-es népszámlálá-
sát vizsgálva kiemeli, hogy a statisztikai adatok 
segítik a szakpolitikai döntéseket és az inklúzó 
helyzetének megértését. Kalászdi és Piskóti 
(2024) egyetemi környezetben vizsgálták a fo-
gyatékossággal kapcsolatos attitűdöket. A hall-
gatók négy csoportba sorolhatók attitűdjük 
alapján a fogyatékossággal élő személyekkel 
kapcsolatban: Elutasítók – Negatív attitűddel 
rendelkeznek, kevésbé támogatják az inklúziót, 
és hajlamosak fenntartani a társadalmi stigmát. 
Távolságtartók – Nem mutatnak ellenségessé-
get, de kevés interakciót kezdeményeznek és 
kevésbé aktívak a befogadás előmozdításában. 
Elfogadók – Pozitív attitűdöt képviselnek, tá-
mogatják az inkluzív intézkedéseket, és nyitot-
tak az együttműködésre. Támogatók – Aktívan 
részt vesznek a fogyatékossággal élők támoga-
tásában, tudatosan elősegítik a befogadó kör-
nyezet kialakítását. Ezek a csoportok segíthet-
nek célzott társadalmi marketing stratégiák 
kialakításában az egyetemi környezetben.

Ausztriában a fogyatékossággal élő hallgatók 
számára széles körű támogatás áll rendelkezés-
re, ideértve az akadálymentes infrastruktúrát 
és tanulmányi tanácsadást (Statistik Austria, 
2024). Magyarországon a felsőoktatásba jutás 
még mindig kihívásokat jelent, mivel az aka-
dálymentes hozzáférés nem teljeskörű (Perlusz 
et al., 2021).

A  fogyatékossággal élő személyek jogainak 
védelme és támogatása az oktatás terén alapve-
tő fontosságú, és mind Magyarországon, mind 
Ausztriában jogszabályi keretek biztosítják az 
egyenlő hozzáférést. Magyarországon a fel-
sőoktatásban való részvételt és az akadálymen-
tesítés biztosítását a 2011. évi CCIV. törvény a 
nemzeti felsőoktatásról szabályozza. A törvény 
kimondja, hogy az egyetemek és főiskolák kö-
telesek biztosítani a fogyatékkal élő hallgatók 
számára a megfelelő körülményeket, beleértve 
az akadálymentes hozzáférést, a speciális tanul-
mányi könnyítéseket és a támogató szolgáltatá-
sokat (Magyarország, 2011). A Nemzeti Fejlesz-
tési Terv különböző programjai is támogatják a 
felsőoktatás inkluzivitását, például a fogyatékkal 
élő hallgatók ösztöndíj-lehetőségeit és tanulmá-
nyi segédeszközökhöz való hozzáférését.

Ausztriában a fogyatékossággal élők jogai 
hasonlóképpen az európai uniós irányelvekkel 
összhangban kerültek szabályozásra. A  Glei-
chbehandlungsgesetz törvény biztosítja az egyen-
lő bánásmód elvét, amely kiterjed az oktatási 
rendszerre is. A jogszabály előírja az egyetemek 
számára az akadálymentes oktatás feltételeinek 
megteremtését, valamint a speciális támogatási 
formák – például tolmácsszolgáltatás és digitá-
lis tananyagok – elérhetőségét (Bundesgesetz 
über die Gleichbehandlung, 2004). Az osztrák 
egyetemeken külön fogyatékkal élő hallgatók 
számára létrehozott koordinációs központok 
működnek, amelyek segítik a hallgatók akadé-
miai integrációját és tanulmányaik sikeres be-
fejezését.
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A magyar és osztrák jogszabályok összeha-
sonlítása alapján megállapítható, hogy míg 
mindkét ország biztosít törvényi garanciákat 
a fogyatékkal élők számára a felsőoktatásban, 

Ausztriában a gyakorlati megvalósítás fejlet-
tebb, és szélesebb körű szolgáltatásokat bizto-
sítanak a hallgatóknak. A kutatások rávilágíta-
nak arra, hogy az inkluzív oktatás sikeressége 

1. táblázat: A fogyatékkal élők helyzete Magyarországon és Ausztriában

Szempont Magyarország Ausztria

Fogyatékossággal 
élők száma

90 578 fő, 
a népesség 4,9%-a 

(2022-es népszámlálás)

1,3 millió fő, 15% 
(2015-ös adatok)

Demográfiai 
megoszlás

A fogyatékossággal élők között több az 
időskorú (52,6%).

Közel azonos férfi-nő arány. 
Nagyobb része vidéki településeken él; 
59,4%-uk községekben és városokban, 

míg 40,6%-uk Budapesten
és megyeszékhelyeken.

A fogyatékossággal élő személyek 
többsége idősebb korosztályhoz 

tartozik, és az időskori fogyatékosság 
jelentősebb mértékben érinti a nőket. 
Az érintettek megoszlása regionálisan 

eltérő; a városi területeken 
jobb ellátási lehetőségek állnak 

rendelkezésre.

Életkor
16-19 év
20-24 év
25-34 év
35-44 év
45-64 év

65+

2,7%
9,4%
4,2%
7,9%
20,4%
53,3%

n. d.
15,3%
14%

25,2%
33,9%
50,9%

Foglalkoztatottság

A fogyatékossággal élők 15,6%-a 
volt foglalkoztatott, amely lényegesen 

alacsonyabb az országos átlagnál. 
Azóta a célzott foglalkoztatási 
programok révén növekedés 

tapasztalható.

A fogyatékossággal élők 
foglalkoztatottsági rátája 50% körül 

alakul, amely az egyik legmagasabb az 
EU-ban.

Kiemelt támogatási rendszerek 
és munkaerő-piaci integrációs 

programok segítik a fogyatékossággal 
élő munkavállalókat.

Munkanélküliség

A fogyatékossággal élők 
munkanélküliségi rátája (19,2%) 

jelentősen magasabb, mint az országos 
átlag. 

Az utóbbi években célzott programok 
révén csökkenő tendenciát mutat

A fogyatékossággal élő személyek 
munkanélküliségi rátája több mint 

kétszerese a nem fogyatékossággal élő 
népességnek. 

Az állami támogatások és 
kvótarendszer célja a foglalkoztatás 

elősegítése.

Iskolai végzettség

Az alacsonyabb iskolai végzettség 
jellemző; 52,4%-uk legfeljebb alapfokú 

végzettséggel rendelkezik. 
A felsőoktatásban való részvétel 

alacsony, bár az utóbbi években nőtt 
az inkluzív oktatási programok révén.

Nagyobb arányban vesznek részt 
középfokú és felsőfokú képzésben. 

Az egyetemek
speciális támogató programokat 

biztosítanak a hallgatók számára, és 
jogi előírások segítik az akadálymentes 

oktatást.

Forrás: Saját szerkesztés a KSH és Statistik Austria adatai alapján, 2022
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függ az intézményi stratégiáktól és a támogató 
eszközök elérhetőségétől. Míg Ausztriában a 
fogyatékos hallgatók integrációja előrehaladot-
tabb, Magyarországon további fejlesztésekre 
van szükség az akadálymentesítés és a támoga-
tó szolgáltatások terén.

Az 1. táblázat Magyarország és Ausztria fo-
gyatékossággal élő lakosságának demográfiai, 
gazdasági és oktatási helyzetét hasonlítja ös�-
sze. A táblázat a legfrissebb elérhető statisztikai 
adatokat tartalmazza a Központi Statisztikai 
Hivatal (KSH) és az osztrák Statistik Austria 
adatai alapján.

A  fogyatékosság előfordulása jelentősen nő 
az életkor előrehaladtával mindkét országban. 
Mindkét országban magasabb a fogyatékkal 
élő férfiak aránya, mint a nőké. Magyarorszá-
gon a fogyatékkal élő férfiak aránya 13,4%, 
míg a nőké 12,0%, Ausztriában pedig a férfiak 
25,0%-a, a nők 22,9%-a tartozik ebbe a kate-
góriába. Magyarországon a fogyatékossággal 
élők aránya a fiatal korosztályban viszonylag 
alacsony, a 16–19 évesek körében mindössze 
2,7%, míg az idősebb, 65 év feletti lakosság kö-
rében már eléri az 53,3%-ot. Az arány jelen-
tősen megugrik a 45 év feletti csoportokban, 
ami az időskorhoz kapcsolódó betegségekkel 
és egészségi állapotromlással magyarázható. 
Ausztriában a fogyatékossággal élők aránya a 
fiatalabb korosztályokban magasabb, különö-
sen a 20–24 évesek körében (15,3%) és a 25–34 
évesek között (14%), ami eltér a magyarországi 
tendenciától. Az arány a 35 év felettiek köré-
ben fokozatosan növekszik, elérve a 65 év fe-
lettiek körében az 50,9%-ot. Mindkét ország-
ban a fogyatékkal élő hallgatók többsége városi 
környezetben tanul, Magyarországon 70%, 
míg Ausztriában 65% tartozik ebbe a kategó-
riába. A vidéki térségekben élő fogyatékosság-
gal élő hallgatók aránya Magyarországon 30%, 
Ausztriában pedig 35%, ami arra utalhat, hogy 
a nagyvárosokban elérhetőbbek az akadály-

mentes oktatási intézmények, a támogató szol-
gáltatások és a speciális oktatási lehetőségek. 
Magyarországon 2019-ben 18%, 2023-ban pe-
dig 22,8% volt a fogyatékossággal élők foglal-
koztatottsága, míg Ausztriában 2019-ben 23%, 
2023-ban pedig 29,7% volt.

A  fogyatékkal élők jogainak biztosítása 
Ausztriában és Magyarországon jogszabályi 
keretek között történik. Ausztriában a Bun-
des-Behindertengleichstellungsgesetz és az Ar-
beitsmarktservice-Gesetz szabályozza a fogya-
tékkal élők jogait, míg Magyarországon a 1998. 
évi XXVI. törvény, valamint az Alaptörvény 
biztosítja számukra az esélyegyenlőséget és a 
védelmet. Mindkét ország ratifikálta az ENSZ 
Fogyatékossággal Élő Személyek Jogairól szóló 
Egyezményét, amely nemzetközi szinten is ga-
rantálja jogaikat.

Az oktatási lehetőségek tekintetében Ausztri-
ában a befogadó oktatás hangsúlyosabb szere-
pet kap, ahol a fogyatékkal élő diákok integrált 
iskolákban tanulhatnak, míg Magyarországon 
az integrált oktatás mellett jelentős számú spe-
ciális iskola is működik. Az  osztrák rendszer 
előnye, hogy nagyobb figyelmet fordít az egyé-
ni fejlesztési tervek kidolgozására és a speciális 
segítő eszközök biztosítására, míg Magyaror-
szágon ezekhez az erőforrásokhoz való hozzá-
férés gyakran korlátozottabb.

A  munkaerőpiaci integráció elősegítése 
mindkét országban támogatási rendszereken 
keresztül valósul meg. Ausztriában a fogyaték-
kal élők elhelyezkedését bértámogatásokkal, 
védett munkahelyekkel és egyéni mentorálással 
segítik, míg Magyarországon a rehabilitációs 
kártya és a támogatott foglalkoztatási prog-
ramok jelentik a főbb eszközöket. Az  osztrák 
rendszerben a pénzügyi ösztönzők kiemelke-
dőbb szerepet kapnak, valamint szélesebb körű 
források állnak rendelkezésre képzések és át-
képzések támogatására.
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A szociális támogatások területén is jelentős 
hasonlóságok és különbségek figyelhetők meg. 
Az egészségügyi ellátás mindkét országban szé-
les körben elérhető, Ausztriában azonban kö-
telező egészségbiztosítás biztosítja a lakosság 
szinte teljes körű lefedettségét. Mindkét állam 
működtet állami nyugdíjrendszert, amely a 
szociális védelem meghatározó elemét képezi. 
Ugyanakkor az osztrák szociális szolgáltatások 
szervezése elsősorban a tartományok felelősségi 
körébe tartozik, és nagyobb szerepet kapnak a 
civil és egyházi szervezetek, míg Magyarorszá-
gon a központi irányítás jellemzőbb. Az osztrák 
szociális támogatások mértéke általában ma-
gasabb, és szélesebb körű pénzügyi segítség áll 
rendelkezésre, míg Magyarországon a GDP-
hez viszonyítva ezek a támogatások alacso-
nyabb arányt képviselnek.

A  fogyatékkal élők társadalmi integrációját 
mindkét országban jelentősen befolyásolják a 
társadalmi attitűdök. Ausztriában a fogyatékos-
ságügyi politikák terén az elmúlt években jelen-
tős előrelépések történtek, és a társadalom álta-
lában támogató és befogadó szemléletet mutat. 
Magyarországon is érzékelhető a szimpátia a 
fogyatékkal élők iránt, ugyanakkor a teljes körű 
integráció még nem valósult meg. Az osztrák 
kormány egyenlőségi törvényekkel és célzott 
programokkal segíti a fogyatékkal élők helyze-
tét, míg Magyarországon a dezinstitucionalizá-
ciós programok és egyéb jogszabályi intézkedé-
sek révén igyekeznek előmozdítani az érintettek 
társadalmi részvételét. Mindkét országban fon-
tos cél a fogyatékkal élők életminőségének ja-
vítása, de az elérhető támogatások, az oktatási 
és munkaerőpiaci lehetőségek tekintetében to-
vábbra is jelentős eltérések tapasztalhatók.

Módszertan

Az empirikus kutatás módszertanának az eset-
tanulmány feldolgozást választottuk, amely 

lehetővé teszi az osztrák és magyarországi 
egyetemek közötti összehasonlító elemzést a 
fogyatékossággal kapcsolatos kommunikáció 
tekintetében. A módszer alkalmas a komplex 
társadalmi jelenségek vizsgálatára (Yin, 2018), 
illetve a kontextuális sajátosságok mélyebb 
megértésére az esettanulmányok közötti össze-
hasonlítás révén (Silva – Merces, 2018; Baxter 
– Jack, 2008; Houghton et al., 2015).

A  kutatás során hat egyetem – három 
magyar és három osztrák intézmény – ke-
rült kiválasztásra, figyelembe véve azok mé-
retét, profilját és közösségi média elérhető-
ségét. Az  intézmények közötti eltérések és 
hasonlóságok feltárása érdekében online tar-
talomelemzést (nentográfiát) alkalmaztunk, 
amelynek célja a fogyatékossággal kapcsolatos 
kommunikáció mértékének és jellegének fel-
térképezése volt. A közösségi médiában meg-
jelenő bejegyzések számának és tartalmának 
elemzése lehetővé teszi annak meghatározá-
sát, hogy az egyetemek milyen módon és in-
tenzitással foglalkoznak a fogyatékossággal 
élő hallgatók helyzetével, támogatásával és 
integrációjával.

Ez a módszertani megközelítés különösen jól 
alkalmazható a kutatás céljának megvalósítá-
sára, mivel a közösségi média egy folyamato-
san változó kommunikációs tér, amely tükrözi 
az intézményi stratégiákat és a társadalmi at-
titűdöket (Merriam – Tisdell, 2015). Az ered-
mények hozzájárulhatnak a fogyatékossággal 
élő hallgatók integrációjának mélyebb megér-
téséhez, valamint rávilágíthatnak arra, hogy 
milyen eltérések figyelhetők meg a magyar és 
osztrák egyetemek között a fogyatékosság té-
májának kommunikációjában.

Eredmények

A kutatás során három osztrák és három hazai 
intézmény került kiválasztásra:
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 – �Bécsi Egyetem (Universität Wien - UW): 
Az  1365-ben alapított Bécsi Egyetem 
Ausztria legrégebbi és legnagyobb egyete-
me, széles körű képzési kínálattal és jelen-
tős kutatási tevékenységgel.

 – �Grazi Műszaki Egyetem (Technische Uni-
versität Graz - TUG): Az 1811-ben alapí-
tott egyetem Graz városában található, és 
elsősorban műszaki és természettudomá-
nyi képzésekre specializálódott.

 – �Innsbrucki Egyetem (Universität 
Innsbruck - UI): A  1669-ben alapított 
Innsbrucki Egyetem Tirol tartomány leg-
nagyobb felsőoktatási intézménye, amely 
széles körű tudományos programokat kí-
nál.

 – �Eötvös Loránd Tudományegyetem 
(ELTE): A 1635-ben alapított ELTE Ma-
gyarország egyik legrégebbi és legnagyobb 
egyeteme, széles körű képzési kínálattal és 
jelentős kutatási tevékenységgel.

 – �Debreceni Egyetem (DE): Az  1912-ben 
alapított Debreceni Egyetem Magyaror-
szág egyik vezető felsőoktatási intézmé-
nye, széles körű képzési kínálattal és jelen-
tős kutatási tevékenységgel.

 – �Szegedi Tudományegyetem (SZTE): 
Az 1872-ben alapított egyetem Szeged vá-
rosában található, és Magyarország egyik 
jelentős felsőoktatási intézménye. A hall-
gatói létszám a 2020/2021-es tanévben 
körülbelül 22 000 fő volt.

Az  akadálymentesítési programok kulcs�-
szerepet játszanak a fogyatékkal élő hallgatók 
felsőoktatási integrációjában, hiszen nemcsak 
fizikai akadálymentesítést biztosítanak, hanem 
a tanulmányi és adminisztratív támogatás ré-
vén megkönnyítik az egyetemi életben való 
részvételt. Az egyetemek egyre nagyobb hang-
súlyt fektetnek az inkluzív oktatásra, amely 
speciális tananyagokkal, digitális eszközökkel 
és személyre szabott mentorprogramokkal 

segíti a hallgatók tanulmányi előmenetelét. 
A hallás- és látáskárosult diákok számára el-
érhető segédeszközök, valamint az akadály-
mentes weboldalak és digitális tananyagok 
elősegítik az egyenlő hozzáférést a tudáshoz és 
az oktatási lehetőségekhez. A fogyatékkal élő 
hallgatók támogatására létrehozott külön iro-
dák és szolgáltató egységek nemcsak tanulmá-
nyi segítséget nyújtanak, hanem pszichológiai 
támogatással is hozzájárulnak a diákok jólété-
hez és sikeres beilleszkedéséhez (2. táblázat). 
Mindezek az intézkedések azt mutatják, hogy 
az egyetemek egyre átfogóbb és komplexebb 
módon közelítik meg a fogyatékossággal élő 
hallgatók szükségleteit, elősegítve ezzel a va-
lódi esélyegyenlőség megvalósulását a felsőok-
tatásban.

A vizsgált egyetemek közösségi médiás jelen-
léte jelentős eltéréseket mutat mind a követők 
száma, mind a tartalmi fókusz tekintetében, 
ami az intézmények eltérő kommunikációs 
stratégiáira utal. A  Bécsi Egyetem kiemelke-
dően magas követőszáma (közel 100 000 Fa-
cebook-követő) arra utal, hogy széles körű kö-
zönséget ér el, és különösen aktív a közösségi 
interakciók előmozdításában. Az  Innsbrucki 
Egyetem széles platformhasználata – beleértve 
a Mastodont és a LinkedInt is – arra utal, hogy 
nemcsak a hallgatók, hanem a szakmai közön-
ség és kutatók számára is fontos információfor-
rás kíván lenni. A magyar egyetemek közül az 
ELTE és a Szegedi Tudományegyetem hason-
ló kommunikációs stratégiát követ, elsősorban 
a Facebookra és Instagramra támaszkodva, és 
a hallgatói élet, valamint az egyetemi esemé-
nyek bemutatására összpontosítanak. A Grazi 
Műszaki Egyetem a technológiai fejlesztések 
és tudományos hírek kiemelésével egyértel-
műen a szakmai közönséget célozza meg, ami 
magyarázatot adhat a viszonylag alacsonyabb 
követőszámára más egyetemekhez képest (3. 
táblázat).
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Az  egyetemek közösségi média aktivitása 
alapján megfigyelhető, hogy mind az osztrák, 
mind a magyar intézmények kiemelt figyel-
met fordítanak a fogyatékkal élő hallgatók tá-

mogatására és az esélyegyenlőség kérdésére. 
Az Eötvös Loránd Tudományegyetem (ELTE) 
esetében a Savaria Egyetemi Központ Face-
book-oldala emelhető ki, ahol a fogyatékosügyi 

2. táblázat: A vizsgálatba vont intézmények főbb jellemzői

Egyetem Alapítás 
éve Helyszín Hallgatói 

létszám Akadálymentesítési intézkedések

UW 1365 Bécs, 
Ausztria 90 000

Átfogó akadálymentesítési program, amely 
magában foglalja a kerekesszékhez való 
hozzáférést, a hallás- és látáskárosultak 
számára biztosított segédeszközöket, 

valamint egyéni konzultációs lehetőségeket. 
Külön irodát működtet a fogyatékkal 

élő diákok támogatására, amely segít a 
tanulmányi és adminisztratív kérdésekben.

TUG 1811 Graz, 
Ausztria 13 000

Előtérbe helyezi az egyenlőségi politikákat 
és a fogyatékkal élő diákok teljes körű 

támogatását. Speciális tananyagokat és 
digitális eszközöket biztosít a különböző 
fogyatékossággal élő hallgatók számára.

UI 1669 Innsbruck, 
Ausztria ~28 000

Akadálymentes kampusz akadálymentes 
épületekkel és segítő technológiákkal. 
Külön mentorprogramot biztosít a 
fogyatékkal élő hallgatóknak, amely 

segít a beilleszkedésben és a tanulmányi 
előmenetelben.

ELTE 1635
Budapest, 
Magyar
ország

28 000

Számos akadálymentesítési fejlesztés, 
beleértve az akadálymentes épületeket és 
hallgatói szolgáltatásokat. Külön egység 
foglalkozik a fogyatékkal élő diákokkal, 

ahol tanulmányi segítséget és pszichológiai 
támogatást nyújtanak.

DE 1912
Debrecen, 
Magyar
ország

30 000

Jelentős hangsúlyt fektet az inkluzív 
oktatásra, széleskörű támogatást nyújt 
a fogyatékkal élő hallgatók számára, 
beleértve a szállást és a tanulmányi 

segítséget. Akadálymentes weboldalt és 
digitális tananyagokat biztosít.

SZTE 1872
Szeged, 
Magyar
ország

22 000

Akadálymentes környezet kerekesszékesek 
számára alkalmas épületekkel és speciális 

igényű hallgatók számára kialakított 
eszközökkel. Különös figyelmet fordít a 

hallgatók személyre szabott támogatására, 
ideértve a konzultációs lehetőségeket és a 

tanulmányi mentorálást.

Forrás: Saját kutatás, az egyes intézmények weboldalai
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koordinátor tájékoztatást nyújt az egyetem ál-
tal biztosított támogatásokról. A Bécsi Egyetem 
rendszeresen publikál bejegyzéseket a társadal-
mi befogadás és az esélyegyenlőség témájában, 
hangsúlyozva a fogyatékkal élők egyetemi in-
tegrációját. Az  Innsbrucki Egyetem közösségi 
média jelenlétében is megjelennek olyan tar-
talmak, amelyek a fogyatékkal élő hallgatók 
egyetemi életben való részvételét mutatják be. 
A Grazi Műszaki Egyetem esetében időszako-
san találhatók posztok, amelyek a fogyatékkal 
élőkkel kapcsolatos eseményeket és kezdemé-
nyezéseket ismertetik. Összességében a kö-
zösségi médiában való megjelenés mértéke és 
intenzitása egyetemenként eltérő, de minde-
gyik intézmény igyekszik kommunikációjában 
hangsúlyozni a fogyatékkal élő hallgatók támo-
gatását és integrációját.

Mind a magyar, mind az osztrák egyetemek 
aktívan kommunikálnak az akadálymentesí-
tés és a fogyatékkal élő hallgatók támogatása 
kapcsán, különösen a Facebook platformon 
(1. melléklet). Az  ELTE, a SZTE  és a Bécsi 
Egyetem (UW) kiemelten foglalkozik ezzel a 
témával, rendszeresen bemutatva hallgatói si-
kertörténeteket és fejlesztési projekteket. Míg 
a Facebookot szinte minden intézmény elsőd-
leges tájékoztatási csatornaként használja az 
akadálymentesítéssel és inklúzióval kapcso-
latos témákban, az Instagram inkább esemé-
nyek és vizuálisan vonzó tartalmak megosztá-
sára szolgál. Az Instagramon azonban kisebb 
aktivitás figyelhető meg ezen a téren, külö-
nösen a Debreceni Egyetem (DE) és a Grazi 
Műszaki Egyetem (TUG) esetében. A  Bécsi 
Egyetem (UW) és a Grazi Műszaki Egyetem 

3. táblázat: A vizsgált egyetemek közösségi média marketing platformjai

Egyetem Platformok Követők száma (2024) Tartalmi fókusz

ELTE Facebook, Instagram, 
Twitter (X), YouTube

Facebook: 35 326 követő, 
Instagram:14 900 követő

Egyetemi hírek, események, 
kutatási eredmények, 

hallgatói élet

DE Facebook, Instagram, 
Twitter (X), YouTube

Facebook: 60 858 követő
Instagram: 13 400 követő

Egyetemi hírek, kutatások, 
hallgatói események, 
felvételi információk

SZTE Facebook, Instagram, 
Twitter (X), YouTube

Facebook: 29 000 követő, 
Instagram: 10700 követő

Egyetemi hírek, kutatások, 
hallgatói események, 
felvételi információk

UW Facebook, Instagram, 
Twitter (X), YouTube, Blog

Facebook: ~100 000 
követő, Instagram: 69 200 

követő 

Tanulmányok, kutatások, 
oktatás, egyetemi élet 
pillanatai, közösségi 

interakciók

UI

Facebook, Instagram, 
Twitter (X), Mastodon, 

LinkedIn, YouTube, 
SoundCloud

Facebook: 39 598 követő, 
Twitter (X): 14 078 követő, 

Instagram: 15 000

Egyetemi hírek, kutatási 
eredmények, hallgatói 
események, aktuális 

információk

TUG Facebook, Twitter (X), 
YouTube

Twitter (X): 6 269 követő, 
Instagram: 26 700 követő

Tudományos hírek, 
nemzetközi kapcsolatok, 
technológiai fejlesztések, 

egyetemi események

Forrás: A vizsgált intézmények közösségi média oldalai
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4. táblázat: A fogyatékkal élőket megszólító posztok

Egyetem Platform Témák Megjegyzések

ELTE

Facebook Akadálymentesítés, inklúzió, 
hallgatói sikertörténetek

Rendszeresen posztol az 
akadálymentesítéssel kapcsolatos 

fejlesztésekről és hallgatói 
sikerekről.

Instagram Események, tudatosságnövelő 
kampányok

Kevesebb a posztok száma, de 
vizuálisan vonzó tartalmakat 

osztanak meg.

DE
Facebook Fogyatékossággal élő hallgatók 

támogatása, speciális programok
A speciális programok és 

támogatási lehetőségek bemutatása.

Instagram Hallgatói történetek, események Ritkán jelennek meg ilyen témájú 
posztok.

SZTE
Facebook Akadálymentesítés, inklúzió, 

hallgatói sikertörténetek

Aktívan kommunikál az 
akadálymentesítéssel és inklúzióval 

kapcsolatos témákban.

Instagram Események, tudatosságnövelő 
kampányok

Jelen vannak ezek a témák, bár 
kisebb gyakorisággal.

UW

Facebook
Akadálymentesítés, nemzetközi 

inklúziós projektek, hallgatói 
sikertörténetek

Rendszeresen posztol nemzetközi 
inklúziós projektekről és hallgatói 

sikerekről.

Instagram Események, tudatosságnövelő 
kampányok

Vizuálisan vonzó tartalmakat 
osztanak meg, amelyek a 

tudatosság növelésére irányulnak.

IU
Facebook Fogyatékossággal élő hallgatók 

támogatása, akadálymentesítés
A hallgatói támogatásra és az 

akadálymentesítésre fókuszálnak.

Instagram Hallgatói történetek, események Kevesebb, de vizuálisan vonzó 
tartalmakat osztanak meg.

TUG
Facebook Akadálymentesítés, inklúzió, 

technológiai fejlesztések

Az akadálymentesítésre és 
a technológiai fejlesztésekre 

összpontosítanak.

Instagram Események, tudatosságnövelő 
kampányok

Ritkábban jelennek meg ilyen 
témájú posztok.

Forrás: A vizsgált intézmények közösségi média oldalai

(TUG) rendszeresen posztol nemzetközi inklú-
ziós projektekről és technológiai fejlesztések-
ről, amelyek az akadálymentesítést segítik. 
Az  osztrák intézmények nagyobb hangsúlyt 
fektetnek a nemzetközi együttműködésre ezen 
a területen. Az Innsbrucki Egyetem (IU) és a 
Debreceni Egyetem (DE) főként a fogyatékos-
sággal élő hallgatók számára nyújtott támo-

gatási programokat kommunikálja. A gyakor-
lati segítségnyújtás estünkben hangsúlyosabb, 
mint az inklúzió általános kérdéskörére. Bár 
minden egyetem kommunikál az akadály-
mentesítésről és az inklúzióról, jelentős elté-
rés figyelhető meg a posztok mennyiségében 
és rendszerességében. Az ELTE, a SZTE és a 
Bécsi Egyetem (UW) aktívan használja a Face-
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bookot ezen témák közvetítésére, míg az Ins-
tagramon ezek a tartalmak ritkábban jelennek 
meg (4. táblázat).

 Következtetések és javaslatok

A  tanulmány a fogyatékkal élő hallgatók fel-
sőoktatásban való részvételét vizsgálta Magyar-
országon és Ausztriában, különös tekintettel az 
akadálymentesítés, a támogató szolgáltatások 
és az inkluzív oktatás helyzetére. Az  Európai 
Unió iránymutatásainak megfelelően mindkét 
ország elkötelezett a fogyatékkal élők esély-
egyenlőségének biztosítása mellett, azonban a 
gyakorlati megvalósításban jelentős különbsé-
gek tapasztalhatók.

Ausztriában a fogyatékossággal élő hallgatók 
számára számos támogató intézkedés elérhető, 
beleértve az akadálymentes infrastruktúrát, di-
gitális segédeszközöket és egyéni mentorálási 
programokat. Magyarországon ugyan egyre 
több felsőoktatási intézmény törekszik az aka-
dálymentesítésre és a speciális támogatások biz-
tosítására, azonban ezek még nem egységesen 
elérhetők. A  legnagyobb akadályt a fizikai és 
digitális hozzáférés hiánya, valamint a támo-
gató szolgáltatások egyenetlen elérhetősége je-
lenti.

A  témához kapcsolódó hazai és nemzetkö-
zi kutatások rámutattak arra, hogy a hallgatók 
tanulmányi sikeressége nagymértékben függ az 
egyetemi támogatási rendszerek minőségétől. 
Míg Ausztriában a felsőoktatási intézmények 
átfogó programokat biztosítanak, Magyaror-
szágon az inkluzív oktatás még számos fejlesz-
tést igényel. A  jogszabályi környezet mindkét 
országban biztosítja a fogyatékkal élők jogait, 
azonban a gyakorlatban a támogatási rendsze-
rek hatékonysága és elérhetősége eltérő.

A  tanulmány empirikus részében kvalitatív 
tartalomelemzést végeztünk. Hat egyetem – 
három osztrák és három magyar intézmény – 

közösségi média jelenlétét vizsgáltuk, különös 
tekintettel, hogy milyen mértékben kommuni-
kálnak a fogyatékossággal kapcsolatos kérdé-
sekről. Az eredmények alapján megállapítható, 
hogy az osztrák egyetemek aktívabbak a fogya-
tékkal élő hallgatók támogatását illetően. 

A  tanulmány rávilágított, hogy az inkluzív 
felsőoktatás sikeressége nagymértékben függ az 
intézményi stratégiáktól, a támogató eszközök 
és szolgáltatások rendelkezésre állásától, vala-
mint a társadalmi attitűdöktől. Bár mind Ma-
gyarország, mind Ausztria törekszik a fogyaték-
kal élők oktatási integrációjának elősegítésére, 
az osztrák rendszer jelenleg fejlettebb és átfo-
góbb támogatási struktúrával rendelkezik.

A digitális kommunikáció és közösségi média 
világában kiemelt jelentősége van a vizuálisan 
vonzó és kreatív tartalmaknak, különösen, ha a 
fiatal közönség megszólítása esetén. A videók, 
infografikák és rövid formátumú bejegyzések 
gyorsan és hatékonyan közvetítik az üzenete-
ket, míg az interaktív elemek, például a szava-
zások, kérdések és kihívások, tovább növelik a 
közönség aktivitását és elköteleződését. Az ins-
piráló történetek és sikeres példák bemutatása 
pedig hozzájárulhat egy elkötelezett, aktív és 
befogadó közösség kialakulásához.

A kutatás eredményei hasznosak lehetnek a 
felsőoktatási intézmények és az oktatáspolitika 
számára. Az alábbi javaslatcsomagot fogalmaz-
nánk meg az érintettek, törvényhozók számára:

 – �akadálymentesítési intézkedések javítása, 
 – �hallgatói támogatási rendszerek fejleszté-
se,

 – �oktatói érzékenyítés növelése,
 – �társadalmi elfogadás erősítése,
 – �politikai és jogi szabályok gyakorlatban 
történő megvalósulása.

Az  akadálymentesítés mindkét országban 
fontos kérdés, de a különbségek azt mutatják, 
hogy Ausztriában sikeresebb intézkedések va-
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lósultak meg. Hazánkban érdemes lenne a 
felsőoktatásban nagyobb hangsúlyt helyezni a 
fizikai környezet, az informatikai eszközök és 
az oktatási anyagok hozzáférhetőségének javí-
tására. Emellett fontos lenne a hatékonyabb, 
személyre szabott támogatási szolgáltatások ki-
dolgozása, például a fogyatékkal élő hallgatók 
számára elérhető tanulmányi, mentális és szoci-
ális támogatások körének bővítése. Az oktatók 
érzékenyítése is szükséges az inkluzív oktatás 
érdekében. Különféle képzések és workshopok 
segíthetik a fogyatékkal élő hallgatók speciális 
igényeinek megértését. A társadalmi elfogadás 
jegyében a fogyatékkal élő hallgatók egyetemi 
közösséghez történő integrálása is szükséges, a 
különféle egyetemi rendezvények alkalmával. 
A  tanulmány rávilágított a jogszabályi háttér 
jelenlétére, ugyanakkor szakadék lehet a konk-
rét megvalósulásban. A  kutatás eredményei 
segítséget nyújthatnak a felsőoktatási intézmé-
nyeknek és a döntéshozóknak a fogyatékkal élő 
hallgatók számára kedvezőbb, befogadóbb és 
támogatóbb környezet kialakításában, ami elő-
segítheti azok sikeres oktatási és munkaerőpiaci 
integrációját.

Végezetül fontosnak tartjuk kiemelni a ku-
tatás legfőbb korlátját, a viszonylag kis min-
taelemszámot. A  hat vizsgált intézmény kö-
zösségi média tartalmának elemzése nem 
feltétlenül tükrözi teljes mértékben a két or-
szág felsőoktatásának összes intézményét és 
azok gyakorlatát. Az  adatfeldolgozás elősor-
ban kvalitatív módszertannal történt, így a jö-
vőben szeretnénk nagyobb hangsúlyt fektetni 
a kvantitatív módszertanra, ami a közösségi 
média tartalmak számszerű elemzését jelenti, 
illetve az egyes posztok tematikus elemzését. 
Ugyanakkor kutatásunk egy fontos társadal-
mi jelenséget vizsgál, amire a jövőben érde-
mes még nagyobb figyelmet szentelni, illetve a 
nemzetközi jógyakorlatokat átvenni és a jövő 

generációját még hangsúlyosabban érzékenyí-
teni a téma iránt.
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